

کامران ندری در واکنش به روایت مصباحی مقدم از مزایای قانون جدید بانک مرکزی:

چالش نظام بانکی، مناسبات فراقانونی است نه ضعف قوانین



رامتین موق

به گزارش تسنیم، غلامرضا مصباحی مقدم درباره اصلاح نظام بانکی و جهش تولید، اظهار کرد: شبکه بانکی کشور ساختار و مدیرانی دارد وزیر نظر بانک مرکزی است اما تغییر در این مجموعه دشوار است.

او با تأکید بر اینکه وقتی شبکه بانکی کشور مان چند سال به یک رویه خورفته به راحتی نمی‌توان آن را از این رویه خارج و به وضعیت جدیدی منتقل کرد؛ افزود: با اینکه اقدامات زیادی انجام شده و تغییرات خوبی هم رخ داده اما تغییرات به صورت اساسی و گسترده نیست و نیاز دارد که رویکرد بانک مرکزی در زیرساخت قرار داده‌ها و قوانین و مقررات یک رویکرد جدی و فعال و به گونه‌ای باشد که ساختار را به صورت اساسی تغییر دهد و اصلاح کند.

رئیس شورای فقهی بانک مرکزی در پاسخ به این پرسش که قانون جدید تا چه اندازه بانک مرکزی را به نقطه مطلوب می‌رساند، بیان کرد: بنده آرزوی می‌کردم بانک مرکزی از استقلال بیشتری برخوردار باشد که این اتفاق اقتصاد و البته بنده هم در مجلس هشتم طرح قانون بانک مرکزی مستقل بودم که به ثمر نرسید.

مصباحی مقدم با تذکر این مطلب که بانک مرکزی بانک حکومتی و بانک بانکهاست

کنترل بیشتر بانک‌ها برای حل ناترازی و بنگاه‌داری

در همین حال، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام خبر داد که کنترل بانک‌ها تا قبل از تصویب قانون جدید، در اختیار بانک مرکزی نبود، اما با قانون جدید که خردادماه اجرایی می‌شود قدرت کنترل بانک‌ها به دست بانک مرکزی می‌افتد و یک‌سری سیاست‌های پولی و ارزی، مبنای عمل بانک مرکزی قرار خواهد گرفت.

گزارش

بر اثر تورم اتفاق افتاد:

کاهش ارزش حقیقی تراکنش‌های بانکی در اسفند

با وجود رکورد شکنی تعداد و مبلغ تراکنش‌های بانکی در اسفندماه ۱۴۰۲، ارزش حقیقی تراکنش‌ها در مقایسه با اسفند سال قبل از آن ۱۰ درصد کاهش یافته است. به گزارش تجارت نیوز، شاپرک در جدیدترین گزارش ماهانه خود، آمار تراکنش‌های بانکی در اسفندماه سال ۱۴۰۲ را منتشر کرد. بر اساس داده‌های این گزارش و مطابق پیش‌بینی‌ها، تعداد و مبلغ تراکنش‌ها در آخرین ماه سال گذشته و با توجه به نزدیک شدن به نوروز، با افزایش چشمگیری مواجه شده و به بالاترین حد تاریخی خود رسیدند. علاوه بر آن، بار شدی بیشتر مبلغ تراکنش‌ها نسبت به تعداد آنها، میانگین مبلغ هر تراکنش بانکی نیز برای نخستین بار وارد کانال ۳۰۰ هزار تومانی شد. شاپرک در بخش دیگری از گزارش اسفندماه خود به محاسبه و ارائه آمار ارزش واقعی تراکنش‌ها پرداخته است. در این بخش از گزارش، اثر تورم از ارزش اسمی

گفت و گو

کارشناس بازارهای مالی:

بازار سرمایه همچنان زیر ضرب تبصره ۶ بودجه است



یک کارشناس بازار سرمایه گفت: یک نماینده مجلس اخیرا در کمیسیون بودجه هادارد

طرح کرد: در دنیا حجم مقرراتی که برای نهادهای مالی وضع می‌کنند، نسبت به سایر شرکت‌ها و موسسات اقتصادی بیشتر است و قدرت مقام ناظر بانکی و پولی هم قابل ملاحظه است.

او افزود: این امر به دلیل حساسیت این نهادها است زیرا اگر این نهادها نتوانند به وظایف خود عمل کنند، می‌تواند تبعات اجتماعی، اقتصادی و بعضا سیاسی زیادی داشته باشد. این استاد دانشگاه امام صادق تأکید کرد: نهادهای مالی باید تحت نظارت باشند و این نظارت، استاندارد است و در تمام دنیا این نظارت به شکل استاندارد خود اعمال می‌شود.

دور زدن قانون به دلیل وضعیت اضطراری

ندری با تصدیق اینکه بانک‌ها پیش از این نیز در کنترل بانک مرکزی بوده‌اند، یادآور شد: همان قانون پولی و بانکی سابق، که مصوبه ۱۳۵۱ بود، اختیارات خوبی را به بانک مرکزی می‌داد. او ادامه داد: بر اساس ماده ۱۳۹ این قانون بانک مرکزی حتی به انحلال یک بانک هم مختار بود و می‌توانست این کار را انجام دهد اما به هر حال پس از انقلاب، بانک مرکزی از این اختیار خود استفاده نکرد.

کامران ندری در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»: در اقتصاد سیاسی ما، مناسبات فراقانونی است که کشور را جلو می‌برد. این اقدامات فراقانونی به اقتصاد سیاسی ما بر می‌گردد که در این ۴۵ سال، به صورت درون‌زا شکل گرفته و به نظر نمی‌رسد که تصویب قانون جدید بانک مرکزی، چیزی را عوض کند

این تحلیلگر مسائل اقتصادی تصریح کرد: این عدم استفاده، احتمالا به دلیل نفوذ سیاسی است که افراد دارند و نفوذ آنها کار ساز تر از هر چیزی است و هیچ قانونی هم نمی‌تواند جلوی آن را بگیرد. به خصوص در شرایط اقتصاد ایران، افراد به اشکال مختلف می‌توانند قوانین را دور بزنند و مانع اعمال یک قانون شوند و آن را به مسائل امنیتی کشور وصل کنند.

ندری تأکید کرد: به همین دلیل، حتی با قانون جدید بانک مرکزی هم مشکلی حل نمی‌شود چون مسئله نفوذ و توجه شرایط اضطراری کشور است و این تحلیلگر مسائل اقتصادی تصریح کرد: این عدم استفاده، احتمالا به دلیل نفوذ سیاسی است که افراد دارند و نفوذ آنها کار ساز تر از هر چیزی است و هیچ قانونی هم نمی‌تواند جلوی آن را بگیرد. به خصوص در شرایط اقتصاد ایران، افراد به اشکال مختلف می‌توانند قوانین را دور بزنند و مانع اعمال یک قانون شوند و آن را به مسائل امنیتی کشور وصل کنند.

عدم استفاده بانک مرکزی از برخی اختیارات خود در قانون پیشین، احتمالا به دلیل نفوذ سیاسی است که افراد دارند و نفوذ آنها کار ساز تر از هر چیزی است و هیچ قانونی هم نمی‌تواند جلوی آن را بگیرد. به خصوص در شرایط اقتصاد ایران، افراد به اشکال مختلف می‌توانند قوانین را دور بزنند و مانع اعمال یک قانون شوند و آن را به مسائل امنیتی کشور وصل کنند

این همیشه وجود دارد زیرا در چهار سال گذشته، کشور همیشه در شرایط اضطراری قرار داشته و بهانه کردن آن، مانع از اعمال قانون می‌شود.

این اقتصاددان با تصریح اینکه در رابطه با بانک‌ها نفوذ سیاسی مسئله بوده و به نظر نمی‌رسد، چالش اصلی نبود قانون باشد که اکنون مصباحی مقدم اذعان می‌کند مشکل با قانون حل می‌شود، بیان کرد: ممکن است در مواردی، مسئول مربوطه در بانک مرکزی احساس ناامنی کند و از این رهگذر، علیه بانکی اقدام کند و قانون به جای اینکه طرف مجری و ناظر را بگیرد، طرف متخلف را بگیرد اما این موارد نادرند و مسئله اصلی این بوده که افراد متخلف شرایط اضطراری کشور را توجیه تخلف خود و دور زدن تحریم‌ها را اولویت قرار دهند.

ندری با تأکید بر اینکه اگر کسی بخواهد تحریم‌ها را دور بزند، می‌تواند تمام قوانین را دور بزند و نادیده بگیرد، خاطر نشان کرد: بنابراین در شرایط فعلی، مسئله قانون نیست که قانون جدید بتواند تغییر آن چنانی در وضع موجود ایجاد کند.

اداره کشور با اقدامات فراقانونی

او در ادامه در باره تأثیر قانون جدید بانک مرکزی بر ناترازی‌ها و بنگاه‌داری، عنوان کرد: در نظام اقتصاد سیاسی ما، قانون جدید بانک مرکزی نمی‌تواند مانع ناترازی و بنگاه‌داری بانک‌ها شود. این استاد دانشگاه با بیان اینکه در اقتصاد سیاسی ما، مناسبات فراقانونی است که کشور را جلو می‌برد، اضافه کرد: برای مثال، شورای هماهنگی سران قوا وجود دارد که می‌تواند فراتر از قوانین مجلس، قانونی را وضع کند و هر چیزی هم آن را ابلاغ کند و انجام پذیرد. یکی از این اقدامات، بحث پولداری دارایی‌هاست. یعنی هفت نفر تعیین شده‌اند که فراتر از هر قانونی تصمیم‌گیری کنند. ندری در پایان خاطر نشان کرد: این اقدامات فراقانونی به اقتصاد سیاسی ما بر می‌گردد که در این ۴۵ سال، به صورت درون‌زا شکل گرفته و به نظر نمی‌رسد که تصویب قانون جدید بانک مرکزی، چیزی را عوض کند.

میانگین مبلغ هر تراکنش در اسفندماه سال ۱۴۰۱ نیز معادل ۲۷۶ هزار تومان ثبت شده بود. همچنین با توجه به آنچه پیش‌تر گفته شد، می‌توان علت حداقل بخشی از این جهش چشمگیر را دور تورم جست‌وجو کرد.



که نشان داد اوراق فروشی دوباره توسط دولت شروع شده و بازار بدهی دارد جذاب می‌شود. این کارشناس بازارهای مالی با اشاره به اثرات منفی دعوی جدید مالیاتی بورس می‌گوید: دولت، اظهار کرد: تمام شرکت‌های فعال در بورس به نوعی دارنده مالیات می‌دهند و اگر قرار باشد که دوباره این معافیت‌هایی که در بازار بوده بر اساس بودجه لغو شود، یک مالیات مضاعف به شرکت‌ها تحمیل می‌شود. در تالی گفته شده که شرکت‌ها انرژی‌های خود را از آن می‌گیرند و دلارهای خود را با نرخ‌های آزاد می‌فروشند که این هم کاملاً اشتباه است. هیچ شرکتی انرژی‌های خود را از آن نمی‌گیرد. همین امسال برق ۱۲۰۰ تومان شده است. گاز با نرخ‌های جهانی فروش می‌رود و محصولاتی هم که می‌فروشند اغلب با دلار نیمایی است و رقابت چندانی هم نمی‌شود در بورس کالا داشت.

خاتونی تأکید کرد: خیلی از شرکت‌ها و پتروشیمی‌هایی که محصولاتشان را می‌فروشند دلار با نشان را به صورت دلار نیمایی در بازار تزریق می‌کنند بنابراین همین الان شرکت‌ها در حال ضرر هستند. افزایش قیمت انرژی و هزینه‌های سر بار و نرخ‌هایی که در حال فروشند با نرخ‌های بازار آزاد ۵۰ درصد تفاوت دارد. دیگر صنایع مانند خودروسازی هم زمان این اشتباه‌های خیلی سنگینی دارند و اجازه افزایش نرخ فروش با قیمت حاشیه بازار را به آنها نمی‌دهند و اتفاقات مشابهی در دیگر صنایع فارغ از زبان بورس می‌آید. این اتفاقات خود دولت هم ضرر خواهد کرد چون نهادهای دولتی و شهرداری‌ها و هلدینگ‌ها و... با خصوصی‌اند یا دولتی‌اند و در وهله اول آن‌ها از این مصوبات غیر کارشناسی ضرر خواهند کرد.

خبر اقتصادی

علی‌آبادی:

سیاست وزارت صمت

واگذاری سهام ایران خودرو است



وزیر صمت اعلام کرد: سیاست وزارت صمت واگذاری سهام ایران خودرو است و این کار دارد انجام می‌شود. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی افزود: ما می‌خواهیم به سمت واگذاری حداکثری امور اجرایی پیش رویم تا بتوانیم سیاستگذار باشیم. او تصریح کرد که با این حال، باید این کار را طوری انجام دهیم که به نفع مردم باشد، نمی‌توان منفعت مردم را نادیده گرفت و بخشی از ثروت ملی را به دست کسی داد که صلاحیت آن را نداشته باشد.

مقام صنفی:

یک شرکت بزرگ برنج‌های انبار شده کشاورزان را خرید و برنج گران شد



به گفته رئیس اتحادیه برنج‌فروشان شهر بابل، یکی از شرکت‌های بزرگ کشور برنج‌های در انبار مانده کشاورزان را در دو ماه گذشته خرید و این اتفاق به افزایش قیمت برنج ایرانی انجامید. به گزارش ایلنا، علی طاهری اطاق سرا با یادآوری شروع افزایش قیمت برنج از اسفندماه، افزود: این شرکت در نشست‌هایی که با یکی از وزارتخانه‌ها داشت بر سر خرید برنج‌های انبار شده به توافق رسید و در ابتدای امر و اوایل اسفند برنج را با قیمت ۶۸ هزار تومان تا ۷۰ هزار تومان در هر کیلو از کشاورزان می‌خرید اما هر قدر خرید این شرکت ادامه پیدا می‌کرد قیمت کشاورزان برای برنج بالاتر می‌رفت و تا ۹۵ هزار تومان در هر کیلو هم پیش رفت تا اینکه سرانجام خرید آن ۱۰ روز پیش متوقف شد. او نرخ ارز را هم بر افزایش قیمت برنج ایرانی مؤثر دانست و گفت: با افزایش نرخ ارز قیمت برنج‌های خارجی ۱۰ تا ۱۵ هزار تومان بالا رفت.

عضو کمیسیون عمران مجلس:

دیوار و شیپور با وزارت مسکن همکاری نکنند، فعالیشان متوقف می‌شود



عضو کمیسیون عمران مجلس، گفت: هنوز دیوار و شیپور با وزارت راه و شهرسازی همراهی نکرده‌اند و در صورت عدم همراهی، باید مانع فعالیت این دو سایت شد. به گزارش تسنیم، اقبال شاکری در خصوص هشدار وزارت راه و شهرسازی به سایت‌های دیوار و شیپور، اظهار کرد: از مدت‌ها قبل با وزارت راه و شهرسازی اقدامات خوبی برای مقابله با سودگران بازار مسکن هماهنگ شده است. او تأکید کرد که وزارت راه و شهرسازی اعلام کرده تمام آگهی‌های مسکن که در هر پلتفرمی منتشر می‌شود حتماً باید با سامانه املاک و اسکان ارتباط داشته باشد و کد مخصوص از این سامانه دریافت کنند. بر این اساس با انتشار آگهی، یک کد رنگی مبنی بر تایید سامانه املاک را صادر می‌شود.

اعتراض یک نماینده به دستکاری دولت در مصوبه بودجه

آقای منظور شما چه کاره‌اید که در مصوبات مجلس دست می‌برید؟



نماینده تهران در واکنش به دستکاری دولت در مصوبات بودجه‌های مجلس، گفت: شما احترام قائل هستید اما در مقابل قانون همه ما هیچ نستیم شما چه کاره بودید که این یک درصد را حذف کردید؟ یا چاره‌جراتی در مصوبات مجلس و احکام دست بردید؟ این موضوع باید بر گردد. به گزارش دیده‌بان ایران، مالک شریعتی در تشریح پیشنهاد خود مبنی بر الحاق یک ردیف به جدول شماره ۷ برای ترمیم حقوق کارکنان وزارت کشور اظهار کرد: موضوع بهینه‌سازی انرژی و حل ناترازی انرژی ضرورتی است که مسود تا نباید رهبر معظم انقلاب و رئیس جمهور بوده است اما متأسفانه سازمان برنامه‌اتفاق دیگری را رقم زده است. او تصریح کرد: سازمان برنامه و بودجه با وجود تصویب نمایندگان این موضوع را حذف کرده است و برخلاف آیین‌نامه ردیف مربوطه در بخش اول هم در منابع و هم در مصارف حذف شد و به عبارتی ۵ هزار و ۸۰۰ از حساب بهینه‌سازی کسر شده است. این موضوع باید در جدول ۵ در منابع و هم در جدول ۹ در مصارف می‌آید اما آقای منظور آن را حذف کرد.